

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Растворцевой
Александры Николаевны на тему: «Влияние Крымского кризиса на
российско-германские отношения 2014-2021 гг. (по материалам
немецкой периодической печати)», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по научной
специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней
политики.**

Диссертация Растворцевой Александры Николаевны посвящена анализу влияния Крымского кризиса на российско-германские отношения в период с 2014 по 2021 год, с использованием материалов немецкой периодической печати. Актуальность темы исследования обусловлена значимостью отношений между Россией и Германией в контексте европейской и глобальной политики.

Исследование структурировано в три главы, каждая из которых охватывает различные аспекты взаимоотношений между Россией и Германией и анализирует влияние Крымского кризиса на эти отношения. В первой главе автор фокусируется на изучении основных тенденций в отношениях России и Германии на начало XXI века, включая этапы развития отношений между Россией и ЕС, факторы отчуждения в российско-германских отношениях и проблемы противостояния интересов. Вторая глава посвящена анализу Украинского кризиса с точки зрения германского общественного мнения, включая взгляды на события на Украине, реакцию Германии, мнения германских политиков и освещение сценариев развития ситуации в немецких СМИ. Третья глава сосредоточена на изучении прямого влияния Крымского кризиса на российско-германские отношения, исследуя роль немецких СМИ, введение санкций, экономическое и политическое взаимодействие после кризиса, а также

сотрудничество в областях образования, культуры и гражданского общества.

Автор демонстрирует мультидисциплинарный подход, анализируя как политические, так и социальные аспекты взаимоотношений между странами, особое внимание уделяя роли СМИ в формировании общественного мнения. Исследование представляет уникальный анализ немецкоязычных источников, обогащая российский академический дискурс новыми перспективами. Работа Растворцевой важна для понимания динамики российско-германских отношений и их влияния на мировую политическую сцену.

Также автор поднимает важные вопросы о роли СМИ в формировании общественного мнения, указывая на проблемы предвзятости и односторонней подачи информации. Методы исследования, использованные автором, позволяют всесторонне проанализировать события, включая различные точки зрения и интерпретации. В целом, диссертация Растворцевой Александры Николаевны представляет собой ценный вклад в академические исследования международных отношений и заслуживает внимания как ученых, так и широкой общественности.

В целом, диссертация Александры Растворцевой представляет значительный интерес и важность для академического сообщества, особенно в контексте понимания роли СМИ в формировании международных отношений.

Отметим некоторые замечания.

Во-первых, акцент на влиянии СМИ на общественное мнение, дополненный теоретическими аспектами коммуникационных теорий, предоставил бы дополнительный уровень понимания механизмов воздействия СМИ на международные проблемы.

В-вторых, расширение теоретической базы за счет включения концепций культурных и медиа-исследований предложило бы более

комплексный анализ влияния глобализации и цифровых технологий на формирование общественного мнения в контексте международных отношений.

В-третьих, дополнение исследования аспектами социальной психологии позволяет глубже исследовать влияние медиа на индивидуальное и коллективное восприятие международных событий.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации, которая является оригинальным исследованием по важной и актуальной теме, научное значение которой не вызывает никаких сомнений.

Диссертация Растворцевой Александры Николаевны на тему: «Влияние Крымского кризиса на российско-германские отношения 2014-2021 гг. (по материалам немецкой периодической печати)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Растворцева Александра Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
доктор исторических наук
профессор
завкафедрой американских исследований
СПбГУ
Цветкова Наталья Александровна
27 декабря 2023 г.

